

## 人文交流创新

### 创建“一带一路”人文交流平台新模式

——打造传播中国故事的最炫舞台

为进一步推动“一带一路”经济合作和人文交流，依托浐灞的区域优势和文化背景，创建一带一路人文交流平台新模式，浐灞生态区引进西安华夏文化旅游综合体项目，秉承“用最炫的舞台，讲好中国故事，传播好中华优秀传统文化，弘扬好社会正能量”的基本理念，旨在打造一个以中国传统文化为依托，集特色文化演艺、观光游览、特色餐饮、文娱体验等综合性功能于一体的大型旅游综合体。尤其是“驼铃传奇”秀，以“一带一路”为主线，深入挖掘西安传统文化，追寻丝绸之路上的历史踪迹，建设“一带一路”人文交流平台的新模式。

#### 一、创建“一带一路”人文交流平台新模式的背景

党的十九大报告提出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，满足人民日益增长的美好生活需要，文化产业正成为新时代我国经济增长的新动力。近年来，西安面向全球对外开放的步伐不断加大，国际影响力随之深入推进。一系列具有国际性的活动成功落地，进一步拉近了西安与世界的距离。今年以来，世界厕所工作大会、全球旅游目的地营销峰会暨世界文化旅游大会、西安国际创业节、第九届中美磁约束核聚变合作研讨会、丝绸之路长安国际儿童医学发展论坛、首届北欧可持续城市发展国际论坛、全球创投峰会、国际骨科学学术大会、APEC电子商务工商联盟论坛、中国国际石墨烯创新大会等国际交流活动，接连在古城举行，吸引了世界各地的专家、客商纷至沓来。

浐灞生态区自成立以来，就高度重视文旅产业发展，为做大做强文旅产业提供了一揽子扶持政策，营造了良好的营商环境，华夏文旅抓住机遇，选择了浐灞生态区这一充满无限机遇的现代新城，在浐灞的沃土里茁壮成长。

从地理位置来讲，西安位于中国的几何中心和大地原点，是“一带一路”上的重要支点城市、新亚欧大陆桥中国段的西部中心城市。当今文化旅游产业正在升级，中国旅游已经从传统“走马观花”式的观光游向以文化为主题导向的“文化深度游”“文化休闲游”转变，因此，发展旅游演艺+主题公园的综合体模式，可以充分迎合行业发展方向，满足游客的多样需求，创造出更多的社会价值及商业价值。华夏文旅开创的是“多元业态、一站式服务”旅游新格局，华夏文旅西安度假区不是单一的产品，而是多个产品“团队作战”，优势互补。演艺是华夏文旅西安度假区核心项目之一，可以与海洋公园+水世界二者形成合力，实现 $1+1 > 2$ 的效果。



西安华夏文旅集特色文化演艺、观光游览、特色餐饮、文娛体验等综合性功能于一体

华夏文旅牢记总书记的指示——“方兴未艾 再创佳绩”，在深入挖掘与传播丝绸之路文化的同时，发挥西安天然的历史文化优势，结合浐灞生态区的旅游发展理念及国际化元素，充分挖掘西安的历史文化资源。积极响应塑造和叫响“西安最中国”品牌，集中展示新时代下西安全新形象，提升西安城市活力、时尚与魅力指数，诠释中华文化的精髓，为大西安建设注入新活力。

## 二、创建“一带一路”人文交流平台新模式主要做法及成效

### (一) 主要做法

#### 1. 打造“驼铃传奇”实景演艺秀

会跑的实景演艺“驼铃传奇”秀产品内容创新，地域特色鲜明，深深根

植于深厚的西安传统文化沃土，讲述一段丝绸之路上的传奇故事，整场演艺《岁月再现》《送君千里》《狼道遇险》《异国风情》《祥雨洗尘》《迎郎归来》《华夏盛世》七幕剧情，情节跌宕起伏，为观众带来震撼、刺激、唯美、欢快的视听感受，使用发明专利多达 47 项，20 头骆驼、30 头苍狼在其中也有惊险刺激的表演。如在眼前的火山喷发、雪崩，扑面而来的千吨圣水，无不为观众带来独一无二的视听享受。

《驼铃传奇》秀带你穿越大漠风沙的豪迈与苍茫，倾听丝绸之路上悠远驼铃的清脆与神秘，品味异域风情，见证荣耀大唐，聆听华夏千年回响。这个依托丝路文化打造的视觉盛宴是浐灞探索“一带一路”经济合作和人文交流作出的重要尝试。

## 2. 采用独特的舞台模式

“驼铃传奇”的演艺剧场首创可容纳 3000 人同时观看演出的会跑的观众席，舞台机械设备的使用规模是拉斯维加斯单一秀场的 8 倍之多，拥有自主知识产权的各种发明专利和舞台实用新型专利达 47 项，15 个篮球场大小超清 LED 屏幕分置在实景之中形成视频与实景的虚实结合，使观众如梦如幻，完全颠覆了普通剧场的概念。普通剧场的舞台在中心，观众看台围着舞台；而华夏演艺剧场的观众看台在中心，舞台在四周，让观众置身情景剧中，身临其境。剧场内拥有 360 度无缝衔接大屏幕，可为游客带来最震撼、刺激、有趣的文化体验，打破了千年来一面观众一面舞台的传统观演模式，创新中间是观众、四周是舞台的全新立体观演体验，是世界演艺史上的一次颠覆性革命。

## 3. 构建丰富的产品形态

### （1）首创“海丝”民俗主题的海洋公园

“海丝”主题文化区与海底动物展示的巧妙穿插，让游客在探索神秘莫测的海洋生物世界的同时，能亲身体验世界各地独具特色的海洋民俗文化，这是华夏文旅首创。

### （2）绝无仅有的海洋生物小品剧

诙谐幽默的海象表演相声，取得了出人意料的效果。目前，海洋公园还有西北地区唯一的企鹅馆，以及极地动物白鲸、海豚刺激欢快的表演等。

### （3）空中看丝路：5D 飞行影院

海洋公园有西北地区唯一的 5D 飞行影院，融视觉、动感于一体，乘坐华夏文旅自主研发的悬挂座椅，飞越千年，梦回丝路。

#### (4) 水上丝路电音节

2018年夏天华夏文旅在水世界“制噪”了一场以丝路为主题的电音节派对，西域风情、欧美风尚，与电音结合，打造超乎想象的视觉盛宴，开启了中国电音3.0时代。

#### 4. 研学旅行方兴未艾

华夏文旅西安度假区根据自身资源特点，合理编排学生研学教育课程，开设了海洋生物科普之旅，海上、陆上丝绸之路文化研学之旅。为有效评估研学实践教育效果，建立学生研学实践教育效果测评制度，通过问卷调查、收集意见、学校评估等方式，真实反映研学实践教育成果，了解学生知识、技能掌握情况。经多方位测评，华夏文旅西安度假区研学实践教育满意度达90%以上。

#### (二) 主要成效

##### 1. 屡获殊荣，载誉无数

华夏文旅集团自成立以来先后荣获有旅游界奥斯卡之称的中国旅游产业杰出贡献奖——飞马奖、国家文化产业示范基地、中国旅游演艺机构十强、中国旅游演艺独角兽、文化旅游特殊演艺第一秀、中国品牌文化影响力十大标杆企业、中国（行业）十大影响力品牌等荣誉称号。

近日《驼铃传奇》秀在第25届世界主题娱乐协会（Themed Entertainment Association，以下简称TEA）年度颁奖典礼上斩获Thea Awards年度“杰出成就奖”。主题娱乐协会（TEA）是全球主题娱乐文旅行业最权威的机构，每年评选和颁发TEA西娅大奖（Thea Awards），被公认为是主题娱乐行业的最高荣誉、全球主题公园行业的“奥斯卡”大奖，是世界各主题乐园、表演项目、游乐设施竞相角逐的对象。《驼铃传奇》秀作为年度全球唯一获此殊荣的演艺项目，是华夏文旅在国内获得诸多肯定以后，在世界上取得的又一骄人成就。

##### 2. 搭起文化交流新桥梁

以陆上丝绸之路为背景打造的会跑的实景演艺《驼铃传奇》秀，以及以海上丝绸之路为主题打造的西安华夏文旅海洋公园，成为挖掘、传承、弘扬丝路文化、丝路精神最具影响力的西安新势力和新地标，随着影响力的不断扩大，成为中西文化越来越重要的交流桥梁。

##### 3. 展现创意文旅新风貌

会跑的实景演艺《驼铃传奇》秀，打造的以陆上丝绸之路为背景，47项自主研发的专利支撑的集“悬念、震撼、刺激、欢快”为一体的室内实景演艺，以创新性的方式开发“陆、海、空”三种方式体验丝绸之路，创造了中

国旅游演艺的“新传奇”，获得“中国旅游演艺独角兽”“中国文化旅游特色演艺第一秀”殊荣。

华夏文旅海洋公园，首创将世界民俗与海洋文化的巧妙融合，以“海上丝绸之路”为背景，以明朝郑和下西洋为主线，从海上丝绸之路的起点泉州古渔村出发，到意大利的威尼斯水城，实景重现丝路重点节点城市民俗风貌。串联起了横跨亚欧大洋的中外文明，呈现了当时海丝重点连接点的盛况。

飞越丝路探秘5D飞行影院，自创悬挂座椅带你走上丝路古道，长城、泰姬陵、罗马斗兽场、希腊神庙等举世闻名的古建筑一一从眼前飞逝而过，让游客体验穿越时空的刺激。

### 三、创建“一带一路”人文交流平台新模式政策启示

浐灞功能区的指导思想是以制度创新为核心，以可复制可推广为基本要求，发挥“一带一路”建设对西部大开发带动作用、体现西部地区门户城市对外开放水平，高水准推进浐灞自贸功能区建设，战略定位是以打造丝路沿线金融创新试验区和国际文化交流示范区为核心，探索内陆与“一带一路”沿线国家经济合作和人文交流新模式。

陕西自贸区成立以来，华夏文旅集团将目光转向旅游资源丰富的十三朝古都西安，打造了华夏文旅西安度假区。自项目运行以来，吸引了众多中外媒体和官员。来自全国的多家传统媒体和网络媒体，来自多米尼加、巴拿马、阿根廷、乌拉圭、委内瑞拉、哥斯达黎加、洪都拉斯、厄瓜多尔、萨尔瓦多等国家的近百名官员慕名到此，共同见证浐灞在人文交流和经济合作方面的建设与发展，华夏文旅的发展也受到习近平总书记的充分肯定。

### 四、创建“一带一路”人文交流平台新模式下一步工作思路

西安作为古丝绸之路的起点及汉唐时期的东方文明中心，见证了丝绸之路的开通、发展、繁荣和鼎盛，是丝绸之路沿线城市的典型代表，也是东西方文明交流融合、发展的重要载体。“一带一路”倡议为西安带来了重大发展机遇。要进一步做好丝绸之路相关旅游资源的开发利用，积极开展与丝绸之路沿线国家和周边城市旅游合作，打造精品线路，全面提升西安旅游发展品质和国际竞争力。强化西安历史文化“走出去”战略，旅游部门会同相关部门，定期在“一带一路”沿线国家举办体现周秦汉唐文化西安特色的外展精品，推进与“一带一路”沿线国家的旅游交流合作，提高西安文化辐射力、

世界影响力和感召力。华夏文旅项目作为大型丝路文化互动项目，在增加浐灞生态区就业、美誉度、影响力与旅游利润增长点等方面将发挥巨大的领军作用。展现丝路文化，真正挖掘西安的文化精髓。华夏文旅集团的演出将会成为西安的一张演出名片；而浐灞自贸区将借助制度创新，为国外游客入境旅游提供更多便利服务，成为向世界敞开的国际化窗口，推动浐灞真正成为“一带一路”经济合作和人文交流重要支点。

### 【实践者说】

西安管委会浐灞功能区负责人表示：“西安是十三朝古都，历史文化资源丰富，也是‘一带一路’陆上丝绸之路的起点。作为国家中心城市，西安是连通东西方文化的完美接轨点，更是世界知名的旅游城市，中国最佳旅游目的地。华夏文旅选择这座文明古城，就是想借助浐灞生态区的天然生态优势，深入探寻弥留于此的文化灵魂，挖掘背后的故事与感动，打造出不一样的文旅产品。”华夏文旅负责人表示：“文以载道、文以化人，华夏文旅秉持‘旅游搭台，文化唱戏’的发展观念和浐灞生态区‘生态+文旅’的特色理念不断砥砺前行，今后将创造出更多能体现中华文化、丝路文化和生态文化的好作品、好项目，助力绿色产业、生态产业、文旅产业融合发展。”

### 【案例点评】

华夏文旅（西安）度假区项目作为落实陕西省政府工作要求的典范项目，主推大型演艺和海洋公园，特别是大型室内实景演艺《驼铃传奇》秀，立足“一带一路”历史文化，充分展现中国元素、体现华夏文化、展示西安特色，有效推进文化旅游产业融合发展，成为西安文化旅游新亮点，为浐灞探索“一带一路”人文交流平台的新模式注入了活力。